
2018化学中考题

第四单自然界的水分类汇编

1.（2018咸宁）水是我们日常生活必不可少的物质，下列有关水的说法错误的是

A. 水是由氢元素和氧元素组成的

B. 生活中可通过煮沸降低水的硬度

C. 洗菜、洗衣和淘米的水可用来浇花、拖地或冲厕所

D. 水通电分解时正极产生的氢气与负极生的氧气体积比约为2:1

【答案】D

【解析】A. 水是由氢元素和氧元素组成的，正确；

B. 煮沸可以将可溶性的钙镁化合物转化为难溶性的钙镁化合物沉淀出来，故生活中可通过

煮沸降低水的硬度，正确；

C. 洗菜、洗衣和淘米的水可用来浇花、拖地或冲厕所，正确；

D. 水通电分解时正极产生的氧气气与负极生的是氢气，气体积比约为1:2，故错误。故选

D。

2.（2018乐山）乐山是一座亲水城市，水是乐山的灵魂，我们应该象珍惜自己的血液一样

珍惜每一滴水；下列关于水的说法中不正确的是（    ）

A. 水是由氢元素和氧元素组成的化合物    B. 城市污水应该经过净化处理后再排放

C. 清澈、透明的泉水是纯净物    D. 水资源是宝贵的，一定要节约用水

【答案】C

【解析】水通电可以分解出氢气和氧气，说明水由氢、氧两种元素组成的化合物；故A正确．

城市污水中含有很多有工业和生活污水，如果不经净化处理就排放，会产生污染，所以要

经过净化后才可以排放；故B正确．只含一种物质则为纯净物，含两种或两种以上的物质，

则为混合物．泉水虽然外观清澈透明，但其中含有多种矿物质，并非纯净物；故C不正确．

水是人及一切生物生存所必需的，我们很多地方处于水资源短缺的状态，所以要从自身做

起节约用水，保护水资源．故D正确

3..(2018北京)电解水实验如下图。下列说法正确的是（    ）

A.试管2中得到H2     

B.产生H2与O2的体积比约为1:2

C.改实验说明水是由H2和O2组成

D.可用带火星的木条检验生成的O2



答案：D

解析：电解水时得到的氧气与氢气体积比为 1：2，故图中1为 H2，2为 O2，故 A和 B均错；

水是由氢元素和氧元素组成，故 C错；检验O2是利用O2具有助燃性，能使带火星的木条复

燃，故D正确。

4.（2018宜昌）NaNO2中氮元素的化合价是（　　）

A．﹣3 B．+2 C．+3 D．+4

解析：钠元素显+1价，氧元素显﹣2价，设氮元素的化合价是 x，根据在化合物中正负化

合价代数和为零，可得：（+1）+x+（﹣2）×2=0，则x=+3价。

故选：C。

（2018襄阳）一种新型材料 C3N4的硬度比金刚石还大，可做切割工具。在C3N4中，C为+4价，

则N元素的化合价是

A. +3    B. +1    C. -1    D. -3

【答案】D

【解析】在C3N4中，C为+4价，设：氮元素的化合价是x，根据在化合物中正负化合价代数

和为零，可得：3×(+4)+4 x =0，则x=-3。故选D。

5.（2018山西）色氨酸(C11H12N2O2)是氨基酸中的一种，在人体内含量太低会影响睡眠质量。

一般可通过食补黄豆、黑芝麻、海蟹和肉松等得以改善。有关色氨酸的叙述正确的是(    )

A. 它的分子内含四种元素    B. 它含有氮分子

C. 它共含有27个原子       D. 其中的碳属于人体所需的常量元素

【答案】D

【解析】分子由原子构成，色氨酸的分子内含四种原子；色氨酸中含有碳元素、氢元素、氮元

素和氧元素；一个色氨酸分子共含有27个原子；人体所需的常量元素有碳、氢、氧、氮、硫、

磷、氯、钙、钾、钠、镁。故选D。

6.（2018河北）下列化学用语所表达的意义正确的是（    ）

A.Al3+——铝离子        B.2K——2个钾元素

C.F2——个氟原子       D.2SO3——3个二氧化硫分子

【答案】A

【解析】Al3+表示铝离子；2K表示 2个钾原子； F2表示氟气、一个氟分子和—个氟分子由两

个氟原子构成；2SO3表示 2个二氧化硫分子,。故选A。

7.（2018福建）生活饮用水的水质必须达到国家规定的相应指标。下列指标可通过过滤达

到的是



A. 澄清    B. 无异色    C. 无异味    D. 无细菌和病毒

【答案】A

【解析】通过过滤能除去水中的不溶性固体杂质，可以使水变得澄清透明。故选A。

8.（2018岳阳）市售的加碘盐是在食盐中加入一定量的碘酸钾（KIO3），在碘酸钾中碘元

素的化合价是（　　）

A．+5 B．+1 C．﹣1 D．+7

解析：钾元素显+1价，氧元素显﹣2价，设碘元素的化合价是 x，根据在化合物中正负化

合价代数和为零，可得：（+1）+x+（﹣2）×3=0，则x=+5价。故选：A。

9.（2018邵阳）某物质的化学式为CaWOx ，其中钙元素为+2价，钨(W)元素为+6价，氧元

素为—2价，则x值是

A. 2    B. 3    C. 4    D. 5

【答案】C

【解析】在CaWOx中，钙元素为+2价，钨（W）元素为+6价，氧元素为-2价，根据在化合物

中正负化合价代数和为零，可得：（+2）+（+6）+（-2）x=0，则x=4。故选C。

10.（2018邵阳）我国自主知识产权的抗癌新药“西达本胺”已全球上市。西达本胺的化学

式为C22H19FN4O2，下列有关西达本胺的说法正确的是

A. 西达本胺    由碳、氢、氟、氮、氧五种原子构成

B. 一个西达本胺分子中含有一个氧分子

C. 西达本胺由五种元素组成

D. 西达本胺中C、H、F、N、O元素的质量比为22:19:1:4:2

【答案】C

【解析】A、西达本胺是由分子构成的，不是由原子直接构成的，错误；B、由化学式可知，一

个西达本胺分子中含有2个氧原子，不含氧分子，错误；C、由西达本胺的化学式 C22H19FN4O2

可知，它是由五种元素组成的，正确；D、西达本胺中碳、氢、氟、氮、氧元素的质量比为：

（12×22）：（1×19）：19：（14×4）：（16×2）=264：19：19：56：32，错误。故选

C。

点睛：结合新信息、灵活运用化学式的含义是解题的关键。

11.（2018衡阳）下列符号，既能表示一种元素，又能表示这种元素的一个原子，还能表

示一种单质的是（　　）

A．S B．C60 C．H D．Fe2O3

解析：元素符号能表示一种元素，还能表示该元素的一个原子；化学式能表示一种物质，



当元素符号又是化学式时，就同时具备了上述三层意义。

A．S属于固态非金属元素，可表示硫元素，表示一个硫原子，还能表示硫这一单质，故选

项符合题意。B．该符号是C60的化学式，不是元素符号，故选项不符合题意。C．H属于气态

非金属元素，可表示氢元素，表示一个氢原子，但不能表示一种物质，故选项不符合题意

D．该符号是四氧化三铁的化学式，不是元素符号，故选项不符合题意。故选：A。

12.（2018黄冈）小雨同学依据描述书写的化学符号:①3个锌原子；3ZN；②两个氢分子：两个氢分子：

2H2；③两个氢氧根离子：两个氢氧根离子：2OH-；④原子结构示意图原子结构示意图 对应的粒子:Mg2+；⑤氯化亚铁的氯化亚铁的

化学式:FeCl2；⑥-2价的氧元素:O2-。其中正确的有

A. ②两个氢分子：③两个氢氧根离子：⑤氯化亚铁的    B. ①⑤氯化亚铁的⑥    C. ②两个氢分子：③两个氢氧根离子：④原子结构示意图    D. ①③两个氢氧根离子：⑤氯化亚铁的

【答案】A

【解析】正确的有：②两个氢分子：两个氢分子：2H2；③两个氢氧根离子：两个氢氧根离子：2OH-；⑤氯化亚铁的氯化亚铁的化学

式:FeCl2；错误的有：① 3个锌原子应为：3Zn；④原子结构示意图原子结构示意图 对应的粒子应为:

Mg；⑥-2价的氧元素应为: 。故选A。 

13.（2018成都）下列化学用语正确的是（　　）

A．2个氢原子：H2B．2个氮分子：2N C．氧化铁：FeO D．氯酸钾：KClO3

解析：A、由原子的表示方法，用元素符号来表示一个原子，表示多个该原子，就在其元素

符号前加上相应的数字，故2个氢原子表示为：2H，故选项化学用语书写错误。

B、由分子的表示方法，正确书写物质的化学式，表示多个该分子，就在其分子符号前加上

相应的数字，则2个氮分子可表示为：2N2，故选项化学用语书写错误。

C、氧化铁中铁元素显+3价，氧元素显﹣2价，其化学式为：Fe2O3，故选项化学用语书写错

误。

D、氯酸钾中钾元素显+1价，氯酸根显﹣1价，其化学式为 KClO3，故选项化学用语书写正确。

故选：D。

14.（2018襄阳）水是生命之源，与人类生活息息相关。

（1）汉江是襄阳的母亲河。汉江水属于_______________ （填“纯净物”或“混合物”）。

（2）饮用硬度过大的水不利于人体健康，生活中常用_________的方法来降低水的硬度。

（3）用铝制水壶在煤气灶或煤炉上烧水是利用了铝的_________性。

【答案】    (1). 混合物。    (2). 煮沸。    (3). 导热。



【解析】本题考查了物质的分类，水的净化和金属的性质。难度不大，根据已有的知识进行

解答。

（1）汉江水除了水外，还含有多种物质属于混合物；

（2）饮用硬度过大的水不利于人体健康，生活中常用煮沸的方法来降低水的硬度；

（3）用铝制水壶在煤气灶或煤炉上烧水是利用了铝的导热性。

15.（2018天津）生活离不开水，我们可以从组成、结构、性质等角度认识水。

(1)组成：右图所示电解水的实验中，试管a、b中产生气体的体积比约为______，该实验证

明水是由_____组成的。

(2)结构：每个水分子是由________构成的。

(3)性质：水能与许多物质发生化学反应，写出水与氧化钙反应的化学方程式________。

【答案】    (1). 2∶1    (2). 氢元素和氧元素    (3). 两个氢原子和一个氧原子    

(4). CaO+H2O=Ca(OH)2

【解析】(1)电解水时，正氧负氢，氢二氧一，所以试管a、b中产生的气体分别是氢气、氧气，

它们的体积比约为2:1，该实验证明水是由氢元素和氧元素组成的。(2)每个水分子是由两

个氢原子和一个氧原子构成的。(3)水与氧化钙反应生成氢氧化钙。

16.（2018天津）蛋白质是由丙氨酸(C3H7NO2)等多种氨基酸构成的。根据丙氨酸的化学式计

算：

(1)丙氨酸由________种元素组成(写数值);

(2)一个丙氨酸分子中含有________个原子;

(3)丙氨酸的相对分子质量为________；

(4)丙氨酸中氮、氢元素的质量比为________(写最简比)。

【答案】    (1). 4    (2). 13    (3). 89    (4). 2∶1

【解析】(1)丙氨酸由碳、氢、氮、氧4种元素组成。(2)一个丙氨酸分子中含有3+7+1+2=13个

原子(3)丙氨酸的相对分子质量为：12×3+1×7+14+16×2=89。(4)丙氨酸中氮、氢元素的质

量比为：14：（1×7）=2:1


